

论太极之气与古典舞之韵

张林鹃 (浙江省杭州师范大学钱江学院 310000)

摘要: 太极在中国武术中占有极其重要的地位，具有丰富的文化内涵和民族风格，不仅蕴含着中国古典唯物哲学、医疗、保健、技击，同时也是一门具有鲜明特色的人体艺术。中国古典舞身韵是集武术、昆曲、京剧，于一身具有鲜明民族审美的舞种。在对身韵的研究中，笔者觉得太极与身韵两者间有许多异同是值得我们探讨的地方，太极之气能否融合于古典舞之韵之中，更好为古典舞添砖加瓦。本文将结合自身对太极拳与古典舞身韵的练习体验，来思考古典舞的发展。来思考太极气息引导是否能真正地融入于古典舞之韵当中，使其气韵相融，让古典舞演员通过对气的修炼、对气息的运用，更好的去掌握自己的身体，更好的去表现古典舞。

关键词: 太极；气；古典舞；韵

前言

在舞院编导系学习的这几年，笔者经常大清早的跑去紫竹院看一群太极爱好者打太极，虽然他们没有我们这些舞院学子们手脚那么灵活，软开度那么的好，姿势造型那么漂亮，但是他们打起太极给我展现了另外一种朴实无华的美。太极拳充满圆润的意味，外表上看来像风吹扬柳，实际上柔中带刚，它是一种活跃生命的传达，以“气”至身的传神之境，“气”在太极拳中的运行，使其呈现出一个虚实相生的意境。所以笔者常常就思考：可不可以吸取太极的精华之处为古典舞服务；太极的运动规律和用气方式是不是可以被古典舞所吸收；是否能从太极气息引导来深入挖掘古典舞演员对气的修炼，更好把握自己的身体，使古典舞更好地能表现中国古典审美。

一、哲学思想和审美原则的共通

太极拳流传至今具有悠久的历史，在中国武术中占有极其重要的地位，具有丰富的文化内涵和民族风格，不仅蕴含着中国古典唯物哲学、医疗、保健、技击，同时也是一门具有鲜明特色的人体艺术。中国古典舞身韵是集武术、昆曲、京剧，于一身具有鲜明民族审美的舞种。在对太极和古典舞的研究中，笔者觉得太极与古典舞蹈两者间有许多异同是值得我们探讨的地方，太极包含着中国古代哲学思想从它的阴阳鱼图图形中表露分明：阴阳交合，浑然一体的宇宙观，对立统一衍生出虚实相生，刚柔并济，对称和谐的审美原则，“圆”产生无限循环从而演衍出广穹的宇宙以及宇宙的万物，万物之所成终而所成始也，万物的终结也是万物的开始，万物的新陈代谢终始相因，如此周而复始，生生不息。太极通过形体动作的外化形式充分地体现这种哲学思想和审美原则，确立了以“圆”为核心，产生了动作的构成风格。

而中国古典舞也秉承了这一民族思想和审美原则，传统戏曲与中国武和谐统一，创造了中国古典舞的流动美、刚柔美与动静美。外国芭蕾舞的韧性动作和修长造型，从一开始就影响着中国古典舞，这种统一于形与神、身与心的艺术，万变不离园的艺术无论是建立于五十年代初第一套规范化的中国古典舞基础教材中的八个手位和新敦煌学派的“反弹琵琶”、楚时的前后“三道弯”，还是中国古典舞身韵教材中的“云肩转腰”等，都有一个共同特点，那就是“万变不离其圆”。所以，中国古典舞被称为是“划圆的艺术”。中国舞蹈运动的核心就是“圆形”。“圆形”动律在中国古典舞中得到最充分、最集中的体现。自古及今，提起中国古典舞的动态特征，人们常以“委婉曲折、龙飞凤舞”加以形容，这鲜明地刻画了古典舞“圆”的人体运动轨迹与情趣。

由此可见太极拳和古典舞蹈都具备一样的审美特征和民族思想，它们的主旨是相通的。

二、两种肢体运动的动与静

太极拳的动与静是运动的两个方面，而且又是高度的统一，太极图完全展现了这一变化规律，动为阳，静为阴，佛家、道家之静坐练功（气功）也是静中求动，太极拳是身动意不动，身欲

动意先走，以意导形体，形随意转，那种太极导引绝对是符合运动规律和中国的哲理。这充分表现了和谐的美，两者是缺一不可的，尤其是内比外要重要，气是从丹田散发到全身，有了气才能做到身随意走。有一首诗是这样形容太极拳的动与静的：

静收日月罩长虹，坐卧倒扣金钟，回转光阴老还童。

乾坤任傲游，琼浆玉液浓。

动起江海卷巨澜，至柔至刚悟空，上天入地奔蛟龙。

大道玄若水，何必苦争雄？（摘选自《陈式太极拳之感悟——动与静》）

笔者自身感悟太极拳的动与静，借一句常用语说：“静如处子，动如脱兔。”

古典舞蹈的动与静要求的是“静”中寓“动”，“动”中求“静”。就比如舞蹈或者戏曲里面都有的“亮相”。单一来看它就是静止的动作，但是它这一瞬间要求是蕴涵着丰富的动感而不是绝对的静止，这就要求演员在这种静止表演中，蕴含着强大内劲与内动，简单的说要沉得住气，然而“气”该怎么样用该怎么去修炼呢？

三、训练方式

太极拳本身就是内家拳，注重修身养性。练太极拳的人大都知道练意不练力这一说法。太极拳的练法，其最重要的是身体放松，静心，修养脑力，清醒智慧，深长呼吸，气沉丹田等，必须气力意结合的好。注意平时出拳时心里状态很重要要做到身心合一。正所谓意到气则到，气到力则到。意和力有个贯穿点就是气，气的贯穿很重要，有着承上启下的作用。引用《陈式太极拳》对气的说法：拳中本无气，亦不无气，气不气，不气而气。气乃人体能量客观存在的反映，是松静状态下内在的、实在的感知。气由静而观，由松而来，由养而得，惟求松静平和。可练之法乃调息、调身、调心而已。所谓炼“气功”是也。气自沉丹田，气自贯丹田，小腹自沉实鼓荡。气通，一通百通。气聚气散任自由，聚为蓄，散为用。心机动气遍全身，发之则出，收之则合。

古典舞身韵是上世纪80年代，由李正一、唐满城两位古典舞老教授整理、创建的他们创造性地提出了中国古典舞身韵的新理论，为中国古典舞的发展做出了巨大的贡献。

“身韵”从字面上解释，是“身法”与“韵律”的总称。“身法”属于外部的技法范畴，“韵律”则属于艺术的内涵神采，只有将二者有机结合和渗透，才能真正体现出中国古典舞的风貌及审美的精髓。“韵”字包含着“韵律、韵味、意韵、神韵、气韵”等含义。一切内涵的气韵、呼吸、意念、神采都可以称之为韵。“身韵”则是“形神兼备、内外统一、身心并用”的同义语，通过身韵的训练可以达到“以神领形、以形传神”的目的。古典舞演员不仅要掌握扎实的基本功和精湛的技术技巧，还须具备古典舞的身法与韵律的表现方法。因此，掌握好中国古典舞身韵的韵律特征是古典舞演员必备的素质。

身韵要求“起于心、发于腰、行于体”。就是要突出“提、沉、冲、靠、含、腆、移、旁提”等多种以腰为轴的基本动律元素；老艺人们常说一切动作要“起于心、发于腰、行于体”。就是说无论做什么动作都应该从内心的意念开始，通过腰部的发力和运动带动全身的整体运动。“腰”在动作的过程中起主导和枢纽的作用，也就是以腰部为轴心的“动率”。这些动律是经过对一切动作进行分析、概括和提炼而成为概括性的“元素”，即“提、沉、冲、靠、含、腆、移、旁提”。身韵的训练就是要从最核心、最本质的“元素”入手，把训练“身韵”和陶冶“神韵”相结合。这些基本的动律元素就是由心意带动了呼吸，再由呼吸来支配腰部的运动来体现的。

从上述两者的训练要求可以知道太极拳和古典舞身韵都是非常注意调节呼吸的，其实这就像歌唱演员非常注意对气息控制一

走进高雅音乐

纪 露 王晗晔 (中央音乐学院 100031 河北师范大学附属民族学院 050000)

什么是音乐

给音乐下一个精确的定义，实在是一件费力不讨好的事情。古往今来，对音乐概念的表述是多种多样的：既有感性的描述，又有理性的逻辑推理；既有宏观的概括，又有微观的分析。在这个问题上，大家各抒己见，纷纷站在自己的立场上来界定音乐。可是至今为止，却没有一个音乐的定义能够得到大家的满意和认可……

很多音乐爱好者都喜欢用诗情画意的语言来描述音乐：亚里士多德将音乐当作净化心灵的洗澡水，柏拉图说音乐是美化心灵的体操，莎士比亚将音乐当作爱情的味精……音乐是不用保修的空调，能驱寒保暖又解热清凉；音乐是色彩、是小河、是美酒、是心灵的鸡汤；音乐是什么都说的很清楚的娓娓细语，也是什么都不必要说的默默禅语……这些充满了想象力的形形色色的描述以比喻的方式呈现出爱乐者对音乐的独特的内在感悟，但是这种感悟却缺乏真正意义上的理论界定，以至于音乐的真正面目越发显得朦朦胧胧、含混不清。

音乐专业人士在谈到音乐的定义时总是非常理智和谨慎的，这与音乐爱好者在回答“音乐是什么”时的“心醉神迷”大相径庭。在理性的思维下，音乐被细分为本质、功能、特征、价值、类别等一一进行解释。在所有的对音乐概念的阐释中，我们大概最为熟悉的就是《现代汉语词典》中那句经典的论述：“音乐是用有组织的乐音来表达人们的思想感情，反映现实生活的一门艺术”。这一经典的命题明确的给我们传达了这样一些重要的信息：第一，音乐是以音响为媒介而构成的，这就意味着从主体的感知方式来看，音乐是听觉（声音）的艺术；第二，音乐中的音响是有序的，这也就是说从音乐存在的方式上看，音乐是时间的艺术；第三，音乐具有表达人们的思想感情，反映现实生活的功

样，歌唱者如果不会把握气的使用方式，那他就无法完整的完成歌唱表演，所以一种科学的引导气的方式不光对歌唱是非常重要的，也对舞蹈是非常重要的。

注重气的修炼和引导，气沉丹田，气贯丹田，气息内敛于丹田对中国古典舞蹈的演员的训练是非常有帮助的，有了气的指导，舞者对自己的身体会更加运用自如，如何对气的使用是意念连接到身体中间的桥梁，是两者之间的传导，是如何正确的使用身体的不二法门。所以为什么不更多更好地把太极拳之气与古典舞之韵结合，吸取太极拳百年来对气修炼的心得，形成我们古典舞蹈的一套“内家心法”。使古典舞演员更好地内外兼修。

（四）太极与中国舞蹈融合的见证

说到这里舞蹈界中台湾云门的掌门人林怀民他尝试把太极用于舞蹈是做得比较出色的。资料所说在1995年，云门舞者开始接受太极导引肢体训练，这种流畅却沉稳的动作品质在《水月》中表现得淋漓尽致。在此，笔者看了林怀民作品之后认为他已经为中国舞蹈与太极的融合做出不小的贡献。中国传统的静坐与太极导引为重心，“太极导引”讲究导气、动作以螺旋形肢体运转为主，充满圆润的意味，外表上看来像风吹杨柳，实际上是柔中带刚，极刚极柔。在林的《水月》中，林要求舞者呼吸吐纳由丹田导气引身，带动肢体的动作。林怀民用太极改变舞者体质，使肌肉关节与经脉畅通，这就是气息运用的功效。林怀民说：“我编舞的挑战是如何将有限的拳术化为舞蹈，使七十分钟长的舞作，充满有机的变化。在‘水月’里，舞者呼吸吐纳，由丹田导气引身，带动肢体的动作。舞蹈是稍息不是立正，它就像我们欣赏的蓝天白云。只要用眼睛看，用耳朵听，用心去感受就可以了。希望大家能在《水月》里面得到一个宁静的感受。”这些不正说明气的运用可以使舞者的动作质感改变，在动作的开发上多了一种思路，可以使编导和舞者更好去掌握中国元素和内涵。

当笔者有幸观看了一次全国九运会太极比赛决赛表演套路之

能，这表明从音乐的本质功能上看，音乐是情感的艺术。应该承认，这样的定义的的确确是一种理论总结，因为历史上那些伟大的音乐作品为这一总结提供了充分的论据。

然而进入20世纪之后，音乐领域发生了翻天覆地的变化：噪音音乐、具体音乐、偶然音乐、各种拼贴音乐以及形形色色的流行音乐等“后现代”音乐现象出现了；与此同时，在音乐人类学家的眼中，音乐不仅仅和声音现象有关，更重要的是和民族文化纠缠在一起。这些新观念和新现象的出现，不仅使传统所固有的音乐概念遭到了挑战，而且也使以这一概念为核心所衍生出来的音乐理论忽然失去了原有的功效。为了更准确的把握音乐的内涵，学者们纷纷站在各自的立场上发表着不同的见解，音乐被不同的学者从不同的角度加以界定：语言学的、生物学的、心理学的、哲学的、历史学的、人类学的、神学的、甚至医学的，学者们努力发展与充实传统的音乐定义，扩大它的内涵和外延，然而却没有一个定义能准确的概括出纷繁复杂的音乐现象。

显然到目前为止，在音乐概念的界定上我们还没有能够达成共识。但这并不意味着我们不能够对音乐有个基本的认识。我们尊重并守卫着传统的看法，但我们并不拒绝新鲜的事物，我们坚信：真正的音乐应该能使我们的心灵走向和谐、走向秩序、走向崇高；真正的音乐一定是经过历史的筛选、经过时间长河的冲刷，能够长久的铭刻在我们心中的东西。无论它是古典音乐还是现代音乐；是高雅音乐还是流行音乐；是欧洲音乐还是民族民间音乐。

打开你的耳朵

千百年来，人们对音乐的兴趣一直处于经久不衰的状态，尤其对传统定义中所说的那种有组织的音响更是情有独钟。为了更好的欣赏和理解音乐，人们利用许多音乐本体之外的东西来解释

后，惊讶再一次产生。这完全可以称得上是另一种形式舞蹈，风吹扬柳般的感觉再一次贴近我的眼前，那柔中带刚的动作质感再一次的打动了我。太极拳比赛时，运动员由静至动，暗合无极生太极、太极生两仪、两仪生四象、四象生八卦之高深哲理，其动作匀速缓慢，如同滔滔江河连绵不绝；其动作动静开合，虚实刚柔，姿态优雅，给人以心旷神怡之感。它还融入舞蹈中形象的元素和动作表演元素，使太极拳更加具有欣赏价值。比我们古典舞历史更悠久的太极拳都能跟舞蹈更好的融合，这是对太极拳发展也是我们舞蹈工作着的一个触动。为什么我们就不能吸取太极的精华之处为古典舞蹈服务呢。

结语

综上所述，中国古典舞完全可以借鉴太极的呼吸吐纳、丹田导气原理去创建一个自己的“内功心法”，使舞蹈演员更加自如控制自己的呼吸和自己的身体；使舞蹈更加具有中国传统特色和古典审美。但是这只是一个提议，具体的实质性地去操作需要更深入去研究探索。笔者抛砖引玉希望更多从事舞蹈研究人员对太极拳之气与古典舞之韵的结合发表出更多更好的意见。对任何艺术来说，创新是非常艰难的事业。但是没有创新就只能原地停滞，世界任何事物都需要或都只有不断地发展才不会被淘汰。打破常规寻求发展却更需要勇气更需要魄力。作为中国舞蹈的最高学府就更需要许多有勇气和魄力的人才去开拓新的元素为中国古典舞蹈的事业添砖加瓦，铺路填石。

参考文献

1. 唐满城教授撰编的《中国古典舞身韵教学法》2004年出版
2. 台独创美术杂志《林怀民与舞蹈》
3. 文汇出版社 林怀民《云门舞集与我》2002年出版
4. 作者 顾留馨、沈家桢《陈式太极拳》
5. 《陈式太极拳之感悟——动与静》